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¢ Limites e continuidade

Lista2

1. Calcule os seguintes limites, caso existam. Se ndo existirem, explique o motivo:
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2. Determine o conjunto dos pontos de continuidade das fun¢des abaixo:

sin(xy)
eX — y2

(b) f(x,y)= Tz—yz

@ f(x,y)=

(¢) f(x,y)=arctan(x++/1/y)
d) f(x,y) = arcsin(x® + y?)



x23

(e) f(x,y){ 232+ 93 »se (x,y) # (0,0)
1 ,se(x,y)=(0,0)

(x? — yH) (x— 1)?
) f(x,y)—{ D=2+ (=12 yse(x,y)#(0,0)e (x,y) #(1,1)
1 ,se(x,y)=1(0,0)ou(x,y)=(1,1)

v¢ Derivadas parciais, gradiente e diferenciabilidade

3. Determine as derivadas parciais de primeira ordem das seguintes funcoes:

(1) f(x,y) = arctan(y/x) __l-xy
3) flx,y) T+ 221772
2) f(x,¥) =In1+cos*(xy*)) @) f(x,3)=Q0+x%7

4. Seja f:R — R uma funcdo diferenciavel. Calcule as derivadas parciais de primeira ordem de:
1) u(x,y) =f(f) 3) ulx,y) = f(xy*-2x)
y
2) u(x,y)= flax+by),coma,beR @) ulx,y)= f(ex2+y2)

5. Sendo f(x,y) = x(x* + yz)_% Y determine fx(1,0) diretamente a partir da defini¢ao de de-
rivada parcial.
2
Xy )
6. Seja f(x,y) = m +sin(x+3y) se (x,y)#(0,0),
0 se (x,y)=1(0,0).
(a) Mostre que as derivadas parciais f; e f, existem em todos os pontos.
(b) f é continuaem (0,0)?
(c) f édiferenciavel em (0,0)?

x3

7. Sejaf(x,y):{ x2—+y2 se (x,y)#(0,0),
0 se  (x,) =(0,0).

(a) Mostre que f é continua em (0,0).
(b) Calcule f%(0,0) e f,(0,0).
(c) f édiferenciavel em (0,0)?

(d) Asfungoes fy e f, sdo continuas em (0,0)? Justifique sua resposta.

1
(x®+y?)sin| ——| se (x,3) #(0,0),
g (\/x2+y2) g
0 se (x,y)=1(0,0).

8. Considere f(x,y) =

(a) Mostre que f é diferencidvel em (0, 0).



(b) As derivadas parciais fy e f, sdo continuas em (0, 0)?

|xylsin (x*y — yx3)
9. Considere f(x,y) = /%5 + 12
a se (x,»)=1(0,0).

se (x,y)#(0,0),

(a) Determine o valor de a para que f seja continua em (0, 0).
(b) Mostre que f é diferencidvel em todos os pontos de R
x%sin ((x? + y%)?)
10. Seja f(x,y) = { x2+ 2 se (0} #0.0)
0 se (x,y)=1(0,0).

(a) Verifique que f é continua em (0, 0).
(b) Determine f,(x, y) para qualquer (x, y) € R%.
(c) Atfuncdo f) € continua em (0,0)? Justifique sua resposta.

(d) Afuncao f é diferencidvel em (0,0)? Justifique sua resposta.

11. Considere f:R? — R dada por f(x,y) = /x*+ ¥4, (x,y) € R?.

(a) Determine as derivadas parciais de f em todos os pontos de R2\ {(0,0)} e prove que f é
diferencidvel em todos os pontos de R? \ {(0,0)}.

(b) f édiferencidvel em (0,0)? Justifique sua resposta.

12. Considere f:R? — R dada por

(X + P
f(x;J/){ (x2+y2)3/4sln(x4+y4) se (X,y)?f(o,()), .

0 se (x,y)=(0,0).

Mostre que f é diferencidvel em todos os pontos de R?.
P

13. Seja f(x, ) =4 V3242 7 se  (x,¥) #(0,0),

0 se  (x,)=(0,0).

(a) Verifique que fy(0,y) = —y para todo y, e que f)(x,0) = x, para todo x.
(b) Verifique que f,(0,0) =1 e que f)x(0,0) = —1.

14. Determine a equacdo do plano tangente e a equacao da reta normal ao gréfico de cada uma das
funcoes abaixo no ponto indicado:

(1) f(x,5) =e**", noponto (0,0,1) 3) f(x,5) = x%—y2, no ponto (-3,-2,5)
(2) f(x,y)=In(2x+ y), no ponto (-1,3,0) (4) f(x,y)=e*Iny, noponto (3,1,0).

15. Determine a equacao do plano que passa pelos pontos (0,1,5) e (0,0,6) e é tangente ao gréfico
de g(x,y) = x3y.
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Ache a derivada direcional méxima de f no ponto (xy, yo) dado e dé a dire¢do em que ela ocorre.

@ f(x,y)=xe Y +3y, (x, o) = (1,0);
(b) f(x,y) =In(x*+y?), (x0, yo) = (1,2);

Mostre que f(x, y) = v/x2y é continua em (0,0) e tem todas as derivadas direcionais em (0,0). A
funcao f é diferenciavel em (0,0)?
v¢ Regra da cadeia

Sejam f, g : R — R fun¢des duas vezes diferencidveis.

(@) Mostre que u(x,t) = f(x+ct) + g(x — ct) satisfaz a equacao u;; = gy
(b) Mostre que u(x,y) = xf(x+y)+yg(x+y) é solugdo da equagao uyyx —2uyy + Uy, = 0.
Verifique que a funcao u(x, y) = In\/x? + y? satisfaz a equacdo de Laplace bidimensional

Uxx + Uyy =0.

0 0
Calcule a—lf e % pela regra da cadeia e confira os resultados por meio de substituicao seguida
de aplicacdo das regras de derivagao parcial.

(@ w=x*+y%5x=1>+u?,y=2tu

X
(b) w= S pXx=tcosu,y= tsinu
y

x2+
© w=x*+y*+zx=tu,y=t+u,z=t>+u’

Seja f :R?> — R uma funcdo de classe C2. Calcule g, g,, em funcio de fy, fy nos seguintes casos:
() g, v) = f(W?,v°) (3) g(u,v) = f(sin(u+v),cos(u~v))
2) gu,v) = sinu—f(Zu—sz, U—Ccosv) 4) glu,v)= f(e”z,ln(u+ V)

O raio de um cilindro circular estd decrescendo a taxa de 1,2cm/s enquanto sua altura estd cres-
cendo a taxa de 3cm/s. A que taxa o volume do cilindro esta variando quando o raio vale 80 cm
e a altura vale 150 cm?

Sejam f :R? — R, diferencidvel em R?, com V f(-2,-2) = (a,—4) e
g(t) = f2> —4t,t* - 31).

Determine a para que a reta tangente ao grafico de g no ponto de abscissa 1 seja paralela a reta
y=2x+3.

Seja f = f(x,y) uma funcio de classe C? e seja g : R?> — R dada por g(u, v) = uf(u? — v, u+2v).

(a) Determine g, em funcdo das derivadas parciais de f.



(b) Sabendo que 3x +5y = z+ 26 € o plano tangente ao grafico de f, f,(1,4) = fyx(1,4)=1e
fyy(1,4) =1, calcule g, (-2,3).

25. Seja f :R? — R uma funcdo diferencidvel e admitamos que
n:2x-3y—-z=3
seja o plano tangente ao gréfico de f no ponto (1,-1, f(1,-1)).
(a) Determine os valores de f(1,-1), Vf(1,-1) e f,(1,-1), onde v = (5,—1).

(b) Considerando g(u, v) =sin(uv) — f(u+ v, v —e""), determine Vg(1,0).
(c) Considerando ¢(1) = f(e’ +sin(41), r—e™ "), determine ¢'(0).
26. Seja f : R? — R uma funcao diferencidvel no ponto (-3,2). Suponha que f(-3,2) =1 e que o

plano
m:3x—-5y+2z=2014

seja paralelo ao plano tangente ao gréfico de f no ponto (-3,2,1). Determine:

(@) Vf(-32);

of

(b) 3

(c)

(-3,2),onde v=(2,-1);

dat

onde x(f) =2e ' —5cost+4r’ e y() = L+3+6In(1+1) +tant+2;

d
—| {3+ fx@), y)}?,
=0

0
d) gu0, e a—é;(O, 1), onde g(u, v) = f(u* —3v,e** + v?).

27. Seja f :R? — R uma funcdo diferencidvel que admite o plano de equacéo
2x—-6y+2z=7
como tangente ao seu grafico no ponto (3, -1, f(3,-1)).

(a) Determine f(3,-1),Vf(3,-1)e f,(3,-1),onde v =(-1,1)
(b) Seja g(1) = f(x(#), y(¢)), onde

x(t)=2"—4sint+cost, y(t) = 1> —4t* +6tsint —1.

Determine g'(0).

(c) Seja
g, v)={u+ f(3cosu+sinv, uv— e””)}z, (u,v) € R?.

Determine Vg(0, 0).
28. Seja F(r,s) = G(e"*, r3 cos(s)), onde G = G(x, y) é uma funcio de classe C> em R?.

(@) Calcule F;,(r,s) em funcao das derivadas parciais de G.
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30.

(b) Determine F;,(1,0) sabendo que Gy(l‘2 +1,t+1)=12—-2t+3.

Determine c € R para que o plano tangente ao graficode f(x,y) = ln(x2+cy2) no ponto (2,1, f(2,1))
seja perpendicular ao plano 3x +z=0.

Seja f:R? — R de classe C! em R?, tal que 2x + y + z = 7 é o plano tangente ao grafico de f no
ponto (0,2, f(0,2)). Se

g(u,v) = u f(sen(u? - v*),2uv),
determine a € R tal que o plano tangente ao gréafico de g no ponto (1,1, g(1,1)) seja paralelo ao
vetor (4,2, a).



